Protokoll
über die Mitgliederversammlung des TuS Wannsee 1896 e.V.
Zeit: Do., 4. Nov. 2021, 19 bis 20:15 Uhr
Ort: Gymnastikhalle am Rathaus Wannsee
Anwesend: 34 stimmberechtigte Mitglieder 
Vollmachten: 2 von stimmberechtigten Mitgliedern für Abstimmungen
Versammlungsleiter: Erster Vorsitzender, Herr Joaquin Nicolai
Protokollführung: Frau Gudrun Waschinsky
TOP 1   Begrüßung, Feststellung der Stimmberechtigten, Feststellung der Tagesordnung
Herr Joaquin Nicolai eröffnet um 19:10 Uhr die Mitgliederversammlung, begrüßt die Erschienenen und stellt fest, dass 34 stimmberechtigte Mitglieder anwesend sind und zusätzlich 2 Vollmachten stimmberechtigter Mitglieder vorliegen, die Versammlung satzungsgemäß einberufen und gem. § 9 Abs. 6 der Satzung beschlussfähig ist. Alle Anwesenden erfüllen die Vorgaben des Hygienekonzeptes für die Versammlung. Er gibt die Tagesordnung gem. Einladungsschreiben bekannt und weist auf die Streichung von TOP 7 hin, da bis zum 3. Nov. 2021 keine weiteren Anträge von Mitgliedern eingegangen sind. Wünsche aus der Versammlung zur Ergänzung oder Änderung der Tagesordnung ergeben sich auf Nachfrage nicht.
TOP 2    Berichte
TOP 2.1 Bericht des 1.Vorsitzenden
Der Vorstandsvorsitzende berichtet ausführlich über die Mitgliederentwicklung und die allgemeine Vereinsentwicklung:
· Mitgliederzahl per 31.12.2020 = 1.270; per 31.10.2021 = 1.174 (Rückgang 7,5 %),
· nicht berücksichtigt sind hier unbearbeitete Neuanmeldungen und Kündigungen.
· starke Auswirkungen der Pandemie im 2. Halbjahr 2020 u. 1. Halbjahr 2021
· Sporthallen waren geschlossen, Kurse durften nicht stattfinden.
· Dank an die sehr kreativen Übungsleiter*innen für zahlreiche digitale Angebote, Honorare hierfür wurden vom TuS übernommen.
· Vereinsprogramm läuft fast wieder normal mit neuen Regeln: 3G-Kontrollen zu Beginn der Kurse, Einhaltung 1,5 m Abstand und Maskenpflicht bis zur Sportausübung; zusätzliche Belastung der Trainer durch Umsetzung und Kontrolle der Regeln.
· Sanierungsbedarf besteht für die Duschräume in der Gymnastikhalle
· Kosten in Höhe von ca. 70.000 Euro werden vom TuS getragen, im Gegenzug gewährt der Bezirk dem TuS die pachtfreie Nutzung der Halle bis zum Jahr 2040.
· Am 2.11. hat die Bezirksverordnetenversammlung positiv dazu entschieden.
· Firma BACON (günstigstes Angebot) wird den Auftrag nach der schriftlichen Bezirkszusage übernehmen, außerdem gute Erfahrung mit der Firma im Kontext Totalsanierung der Sporthalle vor 10 Jahren.
· Geplanter Maßnahmenbeginn in den Osterferien 2022, kalkulierte Bauzeit 4 bis 6 Wochen.
· Während der Bauzeit sind Duschen nicht und Umkleideräume nur beschränkt nutzbar. Die Halle selbst und Toiletten weitestgehend nutzbar.
· Festivitäten 2021
· 125jähriges Jubiläum des TuS Wannsee 1896 e.V. 
· Jubiläums-/Sommerfest vor der Gymnastikhalle; als Gratulanten waren Vertreter*innen aus Senat und Bezirk mit Geldspenden im Gepäck anwesend.
· Danke an: perfekte Organisation durch André Divolis; Rahmenprogramm mit verschiedenen Aufführungen von Gloria; viele Helfer und Spenden für das Buffet.
· Weihnachtsfeier
· Aufgrund der pandemischen Entwicklungen wird in diesem Jahr wiederholt darauf verzichtet.
TOP 2.2  Bericht der Judo-Abteilung
Die Leiterin der Judoabteilung, Frau Elke Simon, berichtet über die Entwicklung der Abteilung Judo des TuS Wannsee.
Die Corona-Pandemie hat das Training beeinflusst. Die Trainer haben auf die Schließung der Sporthallen schnell reagiert und unter der Leitung von Wolfgang Bohnsack und Leo Tetzeli schnell ein Online-Training als Ersatz organisiert. In dieser Zeit sind 20 Kinder als Mitglied der Judo-Abteilung ausgeschieden, inzwischen sind ebenso viele wieder eingetreten.
Elke Simon hatte sich im November 2019 bereit erklärt, das Amt der Kinderschutz-beauftragten im TuS Wannsee zu übernehmen. Durch die Corona-Pandemie wurden die Kurse dafür immer wieder verschoben. Inzwischen konnte sie im Oktober an der 5. Regionalkonferenz Berlin-Brandenburg zum Kinderschutz und im November an einem digitalen Workshop des LSB teilnehmen; beide Veranstaltungen behandelten dringende Themen in Sportvereinen (unter anderem digitale Einflüsse und Problem mit Loverboys).
Bei den Trainern gab es einige Änderungen. Eine Trainerin ist ausgeschieden und wird durch 2 Trainer, die derzeit in Ausbildung zum Lizenztrainer C sind, ersetzt. Kursausfälle gab es dadurch nicht. Aktuell hat die Abteilung 2 Co-Trainer.
TOP 2.3  Bericht der Schatzmeisterin
Die Schatzmeisterin Frau Gudrun Manea berichtet über die wirtschaftliche Situation des Vereins einschließlich Einnahmen- u. Ausgabenrechnung für das Jahr 2020.
Zur Jahresabrechnung 2020:
· Der Vermögensstand (Bank- und Barvermögen) ist durch die pandemiebedingten Ausfälle von ca. 30 % der Trainer-Honorare auf 156.271,03 € gestiegen, davon auf einem Festgeld-Konto angelegt: 101.000 €.
· Verbindlichkeiten betrafen die Rückzahlung des Senats-Darlehens und wurden mit der letzten Rate in Höhe von 8.123,38 € aufgelöst, so dass der Verein nun schuldenfrei ist. Mitglieder, die vor 10 Jahren eine Bürgschaft geleistet hatten, erhielten ihre Dokumente zurück.
· Das Fremdkapital des TuS beinhaltet nur noch vereinnahmte Schlüsselkautionen.
· Es gibt eine neue Position Zinserträge, die die Anlage des Vermögens auf einem Festgeldkonto betreffen; die Erträge daraus: 1.000 €.
· Veränderungen von Lohn- und Lohnnebenkosten blieben im normalen Rahmen.
· Betriebskosten für die Geschäftsstelle waren etwas höher durch die Ersatzbeschaffung eines Bürostuhls.
· Seit 2020 sind die beiden Positionen „Instandhaltung Halle“ und „Reinigung Halle“ in einer Position „Betriebskosten, Reinigung und Instandhaltung Halle“ zusammengefasst. Darin enthalten sind Wartung Hallenlüftung, Wartung und Reparatur Heizungsanlage, Erneuerung Abgasrohr, Ersatzbatterien Defibrillator, Hygiene und Reinigungsmaterialien (Corona-bedingt höher).
· Kosten für Feste und Veranstaltungen sind durch den Ausfall der Weihnachtsfeier stark gesunken.
· Gestiegen sind Kosten für Präsente, Preise, da für die Übungsleiter*innen anstelle der Weihnachtsfeier Weihnachtstüten zusammengestellt wurden; ein Dankeschön an die Trainer*innen für die geleistete Arbeit und die Kreativität und das Durchhalten in der Pandemie.
· Aufwandsentschädigungen wurden geleistet für die Arbeit der Vorstandsmitglieder und Geschäftsführung sowie für Aufwendungen für Turnierbetreuungen und Meisterschaften.
· Die Position PC-Anlage, Service, Internetauftritt beinhaltet höhere Kosten für 2 neue Rechner, Software und Support.
· Rechts- und Beratungskosten entstanden durch den Eintrag des Geschäftsführers André Divolis in das Vereinsregister.
· Investitionen, die das Vermögen in 2022 stark abschmelzen werden sind geplant:
· Sanierung Parkett Gymnastikhalle, Beginn noch 2021, und
· Sanierung Sanitäranlagen.
Prüfung der Deutschen Rentenversicherung im Feb. 2021 für die Jahre 2017 bis 2020 erfolgte ohne Beanstandungen.
Wortmeldungen zum Bericht des Vorstandes TOP 2.1 bis TOP 2.3 erfolgen nicht.
TOP 3  Bericht der Kassenprüfer
Anschließend trägt die 1. Kassenprüferin, Frau Annette Grohmann-Kind, den Kassenprüfungsbericht vor, der schriftlich vorgelegt und als Anlage zum Protokoll genommen wird. Der 2. Kassenprüfer hat sich entschuldigt und Frau Grohmann-Kind mit seiner Vertretung bevollmächtigt. Als Ergebnis stellt sie fest, dass Jahresrechnungen und Jahresabschluss ordnungsgemäß und sorgfältig erstellt wurden und zu Beanstandungen kein Anlass bestehe. Die Ausgaben seien ordnungsgemäß belegt, die Einnahmen korrekt verbucht. Zu diesem Ergebnis sind beide Kassenprüfer aufgrund von Stichproben aus der Buchhaltung gelangt. Sie regt die Entlastung des Vorstandes an.
TOP 4  Aussprache über die Berichte
Aussprache zu den Berichten:
· Nachfrage zu der Verfahrensweise bei erforderlichen Anschaffungen für Sportmaterial:
· Regelmäßige Abfrage bei Trainern erfolgt durch Christiane Srama.
· Nachfrage zu Duschen wegen Leitungsverstopfung Gymnastikhalle
· Hauptstrang-Sanierung wäre zu teuer (ca. 88.000 Euro) u. organisatorisch zu kompliziert, weil es die Leitung bis zum Rathaus und unter der Chausseestr. hindurch betrifft – die Chausseestr. müsste aufgegraben und der Busverkehr umgeleitet werden.
· Alle 3-4 Jahre wird nun ausgefräst.
· Nachfrage zu kaltem Wasser in den Duschen der Alten Halle
· Die Schule ist dafür zuständig.
TOP 5  Entlastung des Vorstandes
Aus der Mitte der Versammlung wird die Entlastung des Vorstandes beantragt. Der Antrag wird mit 36 Stimmen angenommen.
TOP 6  Wahlen
Der 1. Vorsitzende Herrn Joaquin Nicolai übernimmt die Versammlungsleitung für die Dauer der Vorstandswahl. 
TOP 6.1  Wahl des/der 2. Vorsitzenden
Der Versammlungsleiter ruft die Wahl des 2. Vorsitzenden auf. Der bisherige 2. Vorsitzende, Herr Felix Barth, steht nach 7 Amtsperioden bzw. 15 Jahren Vorstandsarbeit aus persönlichen Gründen nicht mehr zur Wiederwahl. Trotz Aufforderung an die Mitglieder, sich zu bewerben, hat es keine Bewerbungen gegeben. Als Kandidat zum 2. Vorsitzenden wird seitens des Vorstandes vorgeschlagen: Herr Ulrich Kalinski. Ihm wird Gelegenheit gegeben, sich vorzustellen. Die offene Wahl per Handzeichen erbringt folgendes Ergebnis:
Ja-Stimmen 35
Nein-Stimmen 0
Enthaltungen 1
Der Versammlungsleiter stellt fest, dass damit Herr Ulrich Kalinski mit 35 Ja-Stimmen und einer Enthaltung zum 2. Vorsitzenden gewählt wurde. Herr Kalinski nimmt die Wahl an.
TOP 6.2  Wahl des/der Schatzmeister/in
Der Versammlungsleiter ruft die Wahl des Schatzmeisters auf. Die bisherige Schatzmeisterin, Frau Gudrun Manea, steht nach 12 Jahren Vorstandsarbeit aus persönlichen Gründen nicht mehr zur Wiederwahl. Trotz Aufforderung an die Mitglieder, sich zu bewerben, hat es keine Bewerbungen gegeben. Als Kandidat zum Schatzmeister wird seitens des Vorstandes vorgeschlagen: Herr Rolf Müller. Ihm wird Gelegenheit gegeben, sich vorzustellen. Die offene Wahl per Handzeichen erbringt folgendes Ergebnis:
Ja-Stimmen 36
Nein-Stimmen 0
Enthaltungen 0
Der Versammlungsleiter stellt fest, dass damit Herr Rolf Müller einstimmig zum Schatzmeister gewählt wurde. Herr Müller nimmt die Wahl an.
TOP 6.3  Wahl der Kassenprüfer
Die Amtszeit der Kassenprüfer Annette Grohmann-Kind und Dr. Thomas von Lindheim ist beendet. Sie stellen sich erneut zur Wahl. Thomas von Lindheim hat mitgeteilt, dass er das Amt für ein weiteres Jahr übernehmen würde. Per Blockwahl werden beide ohne Gegenstimmen oder Enthaltungen erneut wiedergewählt und die Wahl wird angenommen.
TOP 7  Anträge
Dieser Tagesordnungspunkt wurde gestrichen, da bis zum 3. Nov. 2021 keine weiteren Anträge eingereicht wurden.
TOP 8  Verschiedenes
Der 1. Vorsitzende Herr Nicolai schließt mit Dank an die erschienenen Mitglieder, insbesondere an die beiden aus dem Amt ausscheidenden Vorstandsmitglieder, um 20:15 Uhr die Versammlung.
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Berlin, 8. Dezember 2021
Gez. Joaquin Nicolai
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